

# 中国光谷 30 年，一样的激情在燃烧

新华社武汉 4 月 8 日电(记者徐海波、李思远)从武汉市郊外的“电子一条街”，到蜚声国际的中国光谷。30 多年来，一代代创业者薪火接力，将中国光谷建成全球知名光电子产业基地。

记者日前走访三位中国光谷的企业家，探访他们的创业关键词，回忆那些激情燃烧的岁月。那一幅幅波澜壮阔的画卷，如今仍在中国光谷真实上演。

## “理工男”的执着

技术，是绝大多数中国光谷人创业的关键词。

1999 年，36 岁的黄立按捺不住创业冲动，决定从一家研究所辞职下海创业。

放弃安稳优厚的工作，自砸铁饭碗，这让一些人十分不解和反对。但身为大学教授的父亲却坚决支持，因为他知道在北京中关村，已有很多科研人员携技术下海创业。

理工科出身的黄立有着敏感的“技术嗅觉”。看准红外热成像技术的应用前景后，他怀揣 30 万元全部积蓄在武汉东湖新技术开发区创立了高德红外公司。

两年后，武汉东湖高新区被批准为国家光电子产业基地，被誉为“中国光谷”。

因“光”创业的黄立有着典型“理工男”的执着和专注。创业伊始，困难不断，他既是老板，又是推销员，还是研发生产一线工人，经常背着百余斤的设备箱到处跑。但他始终坚定方向，带领团队，专注于红外技术的研发与应用。“政府给过很多政策，包括地皮，但我从不用来赚快钱。”

2003 年，一场突如其来的“非典”疫情，让高德红外“一战成名”。公司迅速开发出智能型红外自动搜索测温系统，具有对大范围人群的自动搜索与预警功能。面对随时被感染的危险，身为党员的黄

立带领团队，深入机场、码头和火车站，安装测试设备，为精准检测、切断传播源起了重要作用。

2020 年，新冠肺炎疫情袭来。在疫情初期，病例激增，及时甄别感染患者尤为重要。这一次，公司的党员职工又主动站了出来。

“最危险的地方都有我们的身影。”黄立说，由高德红外生产的 2 万多台热成像测温系统安装到包括武汉火神山医院、雷神山医院以及全国 20 多个地区的医院、车站、机场等人流密集场所及大型企业、学校。

如今，高德红外已构建起一条从上游红外核心器件到红外武器装备系统全产业链，其制冷红外探测器技术达到世界一流水平，掌握了重要话语权。

创新一直是中国光谷人最为自豪的“基因”。正因为无数像黄立一样的人的坚持不懈，中国光谷拉出我国第一根光纤，建成我国最大的光电子产业集群，成为代表国家参与全球光电子产业竞争的主力军。

## “草根逆袭”的梦想

时光倒回至 42 年前。十一届三中全会后，改革开放之风吹进荆楚大地。28 岁的湖北枣阳小伙儿谢元德敏锐意识到机遇来临。

1979 年 5 月 13 日，谢元德带领 6 名乡亲按下手印入股，在枣阳王城镇的一块空地上搭起简陋的工棚，办起湖北第一家农村联合体企业，从事农机具维修等业务。他们用那天的日期给企业命名——“513 公司”。

在那个特殊的年代，谢元德为了证明自己不是“走资派”，特意请老先生在工棚前空地上，用油漆写上几个大字——“为四化建设出力，为人民造福流汗”。即便如此，工商部门还是多次下达“封令”，最后又派

人来“封门”。

“他们来了发现，说是公司，实际只是个草棚，连门都没有。”谢元德说，当天，不少农民闻讯赶来为公司撑腰，“不管怎么说，公司为农业生产提供了便利。”

就这样，513 公司活了下来，业务范围也拓展到电器开关，还搬到县城，改名为“盛隆电气集团”。上世纪 80 年代初，谢元德脱下布鞋大褂，穿上西服皮鞋，成为附近闻名的先进工商人物。

当地政府领导登门拜访，询问企业发展需要哪些支持。谢元德开口就说，“我想入党。”听到这个回答，一行领导都很震惊，但一名县委副书记很快接过话“坚决支持”。

就这样特批入党的谢元德干劲更足了。

1993 年春天，武汉东湖高新区刚刚获批首批国家高新区。谢元德意识到新的时代到了，他将企业搬到这个高新区，并且面向全国招聘高新技术人才。

如今，谢元德创办的企业已经从昔日乡野草棚里走向全世界，嬗变为业务遍布全球 30 多个国家、产值超 100 亿元的大型高新技术企业，成为我国用户端智能配行业龙头厂商。

“草根出身的我，从农村来到大都市，很快融入这里，被这里的文化所包容。”谢元德说，在这个原先只讲武汉话的城市，越来越多像他一样的人，来自五湖四海，操着不同的口音，怀揣不同的梦想。

正如谢元德所说，中国光谷，基础在光、发展在谷。“光”是支柱性产业，而“谷”则是与之契合的文化和价值观。

## 时代印记的使命

与黄立、谢元德等老一辈创业者不一样，“85 后”创业女青年李萌身上不仅继承了前辈的创新勇气，更承载着时代印记

的使命感。

6 年前，出身于医生世家的她发现，传统多级批发的药品流通模式效率不高，层层转销导致药品价格居高不下。当时，全国上下正掀起一股“大众创业，万众创新”的热潮。李萌找到好友商量，决定在中国光谷创办武汉小药药医药科技有限公司。

理想很丰满，现实却很骨感。挑战固有的医药供应模式谈何容易。创业初期，李萌和她的团队一年到头在外跑业务，常常是苦口婆心说了两个小时，客户却为所动。

“我宣称要打造世界最有竞争力的医药互联网公司，但我们只有 5 个人，自己都觉得像是骗子。”李萌笑着说，经过他们一番苦口婆心地讲解，客户终于心动了。慢慢地，“试试看”的客户越来越多。如今，小药药公司已服务全国超过 30 万家终端药店及基层诊所。

去年疫情伊始，听闻火神山医院建设消息后，李萌迅速与医院承建方中建三局取得联系，组织人员连夜盘点防疫物资库存、筹集资源。第二天就将大量的防护和消毒物资送到火神山医院建设工地。

依靠完善的全链条体系，小药药公司在疫情期间发挥了重要作用。公司推出的“网约口罩”服务，让湖北人民足不出户买到 3 亿只口罩，还向湖北省内各大医院、社区、药店累计捐赠物资 300 多万件。

“一代人有一代人的使命。”李萌说，他们创业的初心就是让老百姓吃上便宜药、放心药，尽一己之力为社会作出贡献。

李萌讲出了中国光谷创业人的心声。已过“而立之年”的中国光谷，正在向着建成“世界光谷”的使命阔步前行。

## 四论扎实推进党史学习教育

# 以昂扬奋斗姿态开拓发展新局

新华社评论员

不忘初心方能行稳致远，不忘本来方能开辟未来。习近平总书记强调，把党史学习教育同党和国家中心工作紧密结合起来，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以优异成绩迎接建党一百周年。开展党史学习教育，必须贯通历史、现在和未来，把握新时代中国共产党肩负的历史使命、中国发展的历史方位，深刻汲取历史经验，全面掌握实践要求，勇于担当、善于作为，不断开创全面建设社会主义现代化国家新局面，书写中华民族伟大复兴新篇章。

在庆祝我们党百年华诞的重大时刻，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，在全党集中开展党史学习教育，正当其时，十分必要。今年是“十四五”开局之年，也是全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年。新起点赋予新使命，新征程呼唤新作为。风云变幻，如何坚定信心，在国内外各种风险挑战中破浪前行？使命在肩，怎样担当尽责，创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的新增业绩？从百年党史中汲取宝贵经验，以史鉴今、以史明理、以史聚力，新时代中国共产党人才能在鉴往知来中继往开来，开拓各项事业发展新局面。

开新局，就要心怀“国之大者”，在把握大势、办好大事中迈向发展新境界。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展，是当前和今后一个时期全党全国必须抓紧抓好的工作。无论是加快科技自立自强、破解“卡脖子”问题，还是加强环境保护、建设生态文明；无论是实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，全面实施乡村振兴战略，还是统筹发展和安全，防范化解重大风险……破解发展难题，推进改革创新，既要立足当下思考对策，也要端起历史规律的望远镜，分析演变机理，探究发展规律，不断增强工作的系统性、预见性、创造性。将党史学习教育同谋划推动经济社会发展工作结合起来，同着眼新形势、把握新情况、解决新矛盾结合起来，同研究全面建设社会主义现代化国家的前瞻性、战略性问题结合起来，方能下好先手棋、打好主动仗，确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

开新局，就要练就过硬本领，在攻坚克难、化危为机中展现新作为。风雨苍茫百年路，我们党一步一步走来，很重要的一条就是善于总结经验、提高本领，不断提高应对风险、迎接挑战、化险为夷的能力水平。无论是历经艰辛、饱经风雨的长期探索，还是饱含成敗得失、凝结鮮血汗水的经验教训，都为我们立足当下、开创未来提供了深刻启示。当年，毛泽东同志总结革命斗争经验，把统一战线、武装斗争、党的建设概括为克敌制胜的“三大法宝”。如今，我国发展面临前所未有的风险挑战，既有国内的也有国际的，既有政治、经济、文化、社会等领域，也有来自自然界的，既有传统的也有非传统的，“黑天鹅”“灰犀牛”还会不期而至。责重山岳，能者当之。面对具有许多新的历史特点的伟大斗争，我们必须从历史中获得启迪，不断在实践中增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领，提炼出战胜艰难险阻的新法宝，做到“乱云飞渡仍从容”，在新征程上推动各项工作发展行稳致远。

开新局，就要振奋干事创业的精气神，在顽强拼搏、担当作为中书写新篇章。“人生天地间，长路有险夷。”世界上没有哪个政党像我们党这样，遭遇过如此多的艰难险阻，经历过如此多的生死考验，付出过如此多的惨烈牺牲。在应对各种困难挑战中，一代代共产党人锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的伟大品格。我们党之所以历经百年而风华正茂，饱经磨难而生生不息，靠的就是那么一股革命加拼命的强大精神力量。

“大力发扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉”，这是习近平总书记对全党同志的谆谆告诫。一切与困难作的斗争，既是物质的角力，也是精神的对垒，既是实力的较量，也是定力的比拼。踏上新征程，担当新使命，我们更加需要从历史中汲取奋进力量，破除承平日久、精神懈怠的心态，保持开拓进取、奋发有为的状态。传承“宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王”的革命精神，战胜前进道路上的各种风险挑战；发扬“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的奋斗精神，把“十四五”发展蓝图化为现实；弘扬“杀出一条血路来”的改革创新精神，把新时代改革开放事业推向前进。始终保持艰苦奋斗的昂扬精神，拿出只争朝夕的干劲，保持滴水穿石的韧劲，我们就一定能风雨无阻向前进，开创更加辉煌的历史伟业。

新华社北京 4 月 8 日电

## 同心奔小康

## 红柳村的“幸福家宴”

新华社西宁 4 月 8 日电(记者王浡)初春的柴达木盆地还有丝丝凉意，村口的几棵红柳已经冒出绿芽。在青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市郭勒木德镇红柳村的广场上，村里的“幸福家宴”即将开席。

“饭快好了，大家快来吃吧！”随着村妇联主任铁春梅的一声吆喝，在广场上三三两两聊天的村民全都过来围坐一起，有说有笑地吃起来。

“今天吃的是臊子面，还有 4 个凉菜。大家一起吃就是香！”村民杨发全端着碗，边吃边说，“肉和菜都是咱们合作社自己出产的纯天然绿色食品。”

年近花甲的包天顺说：“我每周都来吃，平时在家里只吃一碗饭，在这里能吃两碗呢，和朋友、邻居一起聊聊天，心情好了，饭量自然就上去了。”

每周一次，免费品尝。村民自己动手，合作社提供食材，红柳村的“幸福家宴”已经连续办了 3 年多。

“我们村是个 2013 年才成立的移民搬迁村，刚搬来时环境脏乱，邻里陌生，年轻人都想往外跑。这几年依托党的好政策，我们村成立了合作社，不仅脱了贫，还逐年增收，过上了好日子。”红柳村党支部书记李国善介绍。

村民富起来了，村里却有了新问题。随着越来越多的年轻人外出务工，村里的留守老人和留守儿童也越来越多，为了能让留守老少感受到家庭气氛，村里办起了“幸福家宴”。

“开始主要是老人和孩子来吃，算是一桌‘孝老爱亲宴’。到后来，村民们在饭桌上相互交流，互帮互助，这桌宴就成了‘邻里互助宴’。”忙着招呼大家的铁春梅说。

村民李秀山身患残疾，日常生活不太方便，大伙儿在饭桌上一合计，轮流去她家帮忙。“乡亲们来我家帮我干些我干不了的重活，就跟一家人一样，可亲切了。”李秀山说。

李国善看着大家都吃饱了才端起饭碗。对于“幸福家宴”的未来，李国善有新的打算，“我们准备把每周末一次的‘幸福家宴’，扩展到每天的中午和晚上，让全村上学的学生和 60 岁以上的老人，每天都能吃上热乎乎的饭菜”。



4 月 7 日，合肥市常青街道淝南社区的剪纸爱好者教孩子们创作“建党百年”主题剪纸。

新华社记者刘军喜摄

## 童心向党 礼赞百年

新华社成都 4 月 8 日电(记者董小红)“我们县出了这么厉害的一位英雄，让人敬佩！”最近，市民秦女士特地带 6 岁的儿子到四川成都金堂县档案馆，参观金堂籍抗美援朝英雄、老党员胡修道留下来的珍贵物品——一面珍藏了半个世纪、缀着他所荣获的 4 枚勋章的五星红旗。

今年以来，已经有近 500 人来此瞻仰英雄遗物，学习英雄事迹。为了让更多人了解英雄，金堂县档案馆还开通了网上直播通道——“档案见证历史”，把英雄的遗物“搬”上网。“我们将这面五星红旗通过线上线下精心展示出来，希望让更多人看到，传承红色精神。”金堂县档案馆工作人员谢米霞说。

“胡修道的老屋经过翻新后现在由他的侄儿胡在国居住，我们一进门就看到堂屋墙上挂着这面五星红旗。”谢米霞说，当年胡修道将 4 枚勋章缀在一面五星红旗上，因年代久远，现在五星红旗有些破损、褪色严重，上面的 4 枚勋章也因氧化有些生锈了。谢米霞很心痛，于是同胡在国沟通，希望征得他的同意，将这面五星红旗拿到县档案馆保护收藏。

人 40 余次进攻，歼敌 280 余人。

1953 年 1 月 15 日，中国人民志愿军领导机关为胡修道记特等功，授予“一级英雄”称号。

“近期，我们档案馆开展实物档案征集活动，了解到胡修道的老家留有一些老物件，于是我们主动对接，希望可以征集一些具有历史价值的物品。”谢米霞说。

“胡修道的老屋经过翻新后现在由他的侄儿胡在国居住，我们一进门就看到堂屋墙上挂着这面五星红旗。”谢米霞说，当年胡修道将 4 枚勋章缀在一面五星红旗上，因年代久远，现在五星红旗有些破损、褪色严重，上面的 4 枚勋章也因氧化有些生锈了。谢米霞很心痛，于是同胡在国沟通，希望征得他的同意，将这面五星红旗拿到县档案馆保护收藏。

胡在国起初有点舍不得，并且他认为长辈留下来的东西就应该放在老家。出于对文物的保护，谢米霞和同事们一起给胡

在国做思想工作，表示县档案馆有更好的条件来保护和传承这些历史实物，让它们发挥更大的作用。

经过一番思虑后，胡在国同意了。如今，这面五星红旗被收藏在金堂县档案馆的展览厅内，透过陈列柜细看会发现，4 枚充满历史感的勋章仿佛被永恒镌刻在五星红旗上，熠熠生辉。

“我们对这面五星红旗进行了修复处理，尽最大努力还原物品本身。今年结合中国共产党成立 100 周年庆祝活动，金堂县档案馆还设置了专门的陈列展柜，对这面五星红旗进行展示。我们希望让更多人了解英雄，让红色精神一直传承下去。”谢米霞说。

在网上参观完这面充满历史感的五星红旗、了解其背后的故事后，市民傅秀辉感慨地说：“仔细看了这面特别的五星红旗，了解到背后英雄的故事，我非常感动，也更热爱家乡，珍惜现在来之不易的生活。”



## 老党员讲党史

90 岁的老党员崔美珍在家中接受采访。中共青岛市委组织部、市委网信办联合青岛市广播电视台，推出特别策划《丹心一片 风华百年——听老党员讲那过去的故事》，走访拍摄新中国成立前入党的老党员们，让红色精神代代传。(宋鹏摄)